



## 自主品牌的机会、挑战及建议

■ 国家信息中心信息资源开发部主任 徐长明

### 【挑战 1】自主品牌相对成本优势在下降

在自主品牌相对成本优势下降的同时，合资品牌相对成本优势在上升，而且价格不断往深度下探。为什么会出现这个情况？这跟近年汽车产业规模迅速成长有关系。外资企业规模成本优势比较明显，自主品牌的规模成本优势没有那么明显。原因在于，外资品牌的设计基本都是正向设计，在一个平台上把两厢轿车、三厢轿车、SUV、MPV、CROSS 等车型开发出来，因此同一个平台的综合产量比较大。我们自主品牌有些是正向设计，还有不少仍然是反向设计，在这种情况下一个平台上设计出来的车型总量跟外资公司没有办法比，进而导致在零部件采购方面的规模成本优势也少了。所以同样是 50 万辆的市场规模，自主品牌和合资品牌的规模优势是不一样的。

成本优势跟要素价格的变化也有关。近几年，能源、原材料、钢铁、人工各种要素成本都在上涨，



而自主品牌汽车成本正好以这些为主，但价格 40 万 -50 万元的合资车的主要成本构成却是电子元器件类，电子元器件的成本变化跟这些要素变化不明显。例如同样是 5000 元钱的钢材成本，在低端车里面有可能占到成本的 10%，在高端车里面可能只占到 1%，这是相对成本优势变化的另一方面。

### 【挑战 2】综合使用费用提高

包括限购、拍牌、油价上涨、停车费等，任何一种接车提升的成本都对低端车不利。比如上海现在一个车牌大概 9 万多，这还是因为政府限制车牌涨到 10 万以上。如果按照市场化的拍卖，估计会超过 15 万。如果按照 10 万来算，5 万的车价加上 10 万的车牌价格，等于涨了三倍，这种情况下，低端车就很难卖。北京限购以后，我们的跟踪数据显示，自主品牌当年销量下降了 70%，合资品牌当年销量下降了 20%，豪华品牌略有增加。



**【挑战 3】市场消费正在加速升级**

现在，省会城市的老百姓基本上都不买自主品牌汽车。由于我是研究汽车市场的，所以到各地出差时，经常留意早晚高峰时街上的车流。去年到长沙，街上基本不怎么见到自主品牌汽车，前年到乌鲁木齐出差也是。买车的人群好多都是公务员、医生、教师，这些人的实际工资收入买 10 万以上的车原本比较困难，但是他们大多认为自己的身份地位比较高，所以贷款也要买 10 万以上的合资品牌汽车，促使消费提前和加速升级。

与此同时，自主品牌品质、品牌的升级比较慢，与加快升级的消费水平之间的差距越来越大。

这几个挑战因素都是最近四五年出现的，未来还要长期持续，对市场影响颇大。5 万元以下的汽车主要是自主品牌为主，份额能够达到 80%，而这个价位的车的总销量在 2010 年达到最高峰的 104 万辆，之后逐年下降，到今年上半年只有 26 万辆。也就是说，5 万以下的车现在卖不出多少量，消费者的入门车价位已经在提高。

为什么会出现这样的现象？主要由于各方面生活成本的提高。过去，汽车购买力在 5 万价位的消费者，在当时的生活水平下能够养得起车。而按照现在生活成本的水平，购买力在 5 万价位的消费者可能大多养不起车。这个变化还是比较明显的。

2008 年之前，自主品牌汽车的市场占有率每年增长一个百分点，2009 年、2010 年每年下降两个百分点，今年更是降了 4 个百分点，轿车中自主品牌的销量占比仅为 22%，这还是批发数据，如果按照终端销售数据，比例更低一些。乘用车自主品牌市场的市场占有率这几年下降了将近 10 个百分点，尤其在自主轿车领域，形势还是非常严峻的。

**【机遇 1】市场的高速增长**

国内市场的增长还能持续 10 年左右的时间，大概每年 10% 左右的增速水平。市场的高速增长对弱势品牌来说，就是有机遇。一旦市场停止增长，就意味着我们就要到别国的市场里面去抢份额，到那个时候就很难发展了。日本和韩国也都是在他们国内汽车市场高速增长的时候培育出一批企业。根据我们对全球汽车市场先导国家的研究结论，每个国家汽车市场的发展都有两个快速增长时期。第一个时期是从千人 5 辆到千人 20



辆车，年均增长速度 30% 左右，持续时间大概 5 年。第二个时期是从千人 20 辆一直发展到千人 130 辆，销量年均增长 20% 左右，持续时间 10 年。我们推断中国第二个快速期可能不一样，时间要更长一点，速度要低一点。

主要是由于国民收入差距方面的不同国情。日本是收入差距非常小的国家，在其跟我们目前人均 GDP 水平差不多阶段的时候，他们的收入差距远远比我们小。收入差距小意味着在这个国家，你买得起车我也买得起，在同一个时间段之内大家都买车，



我们自主品牌有些是正向设计，还有不少仍然是反向设计，在这种情况下一个平台上设计出来的车型总量跟外资公司没有办法比，进而导致在零部件采购方面的规模成本优势也少了。所以同样是 50 万辆的市场规模，自主品牌和合资品牌的规模优势是不一样的。

因此新车市场就在短时间呈现爆发式增长。如果一个国家的收入差距大，人民就会按照收入的层次，分几拨购买汽车。

中国的第一个时期是从 2001 到 2008 年，北京、上海、广州等沿海发达地区普及汽车；第二个时期是从 2009 年到现在，主要以中部的湖南、湖北、河南、安徽、江西、内蒙、山西等地方为高增长主力；再过几年，高增长就会转移到西部地级市。

我们的汽车消费分三拨走，就意味着市场水平是三个周期交替发展，所以我们发展的时间长度可能是日本两倍。日本用 8 年，我们可能要用 16 年。而速度相对就比日本低了，他们是短时间都富裕起来，我们国家是你快的时候我慢，所以整体速度慢一些。

从 2010 年到 2024 年，我们年均增速大概在 14% 左右。这是自主品牌比较好的发展机遇。如果在 2001 年汽车发展刚起步的时候，能够有一个强势的自主品牌汽车发展起来，就不会是今天这个格局。不过现在还不太晚，还有十年机遇。

## 【机遇 2】经济发展水平 逐步接近汽车产业产生竞争力的阶段

经济发展有不同的阶段，按汇率计算，目前我们国家的人均 GDP 相当于美国 GDP 的 13.6%，按购买力评价计算，我们的人均 GDP 相当于美国的 24%。比例的提高，意味着我国的人均收入水平、技术水平、人均资本的拥有量跟美国的差距越来越小。一般来讲，汽车工业属于资本高度密集型行业，也是技术密集型行业，若要形成产业竞争力，要求差不多相当于美国 1/3 的经济水平。资本密集型行业一定要人均资本拥有量高才有竞争力，日本汽车产业也是在其 GDP 达到美国 40% 的时候才开始有竞争力。人均拥有资本太低的时候，需要大资本的行业一定是没有竞争力的，整个国家缺资本。我们现在有几个汽车企业已经表现得很不错，奇瑞、长城、比亚迪、吉利都有一定的竞争优势，但是资本拥有量还是太低，做研发、做设备，跟跨国公司相比，就是没有那么多钱，人均拥有资本低意味着资金实力不够，现在资金实力远远不够。

## 【机遇 3】国际市场机遇

按照国际贸易的理论，一般来说，人均收入水平差不多的国家，消费者的消费行为是比较接近的，购买力差不多，消费习惯差不多。全世界的发达国家一共有 10 多亿人口，其余 50 多亿人口都属于新兴工业化国家或者发展中国家。去年，我们国家的人均 GDP 为 6800 美元，今年大概能达到 7500 美元左右。世界上大部分新兴国家的收入水平跟我们差不多，在我们中国买自主品牌的人群，在那些国家也是一样广泛存在，他们也是同样注重性价比。这种情况下我们的产品出口是有竞争力的。

高速增长的市场恰恰也在这些国家，非洲、东欧、亚洲、南美洲等地区的国家的收入水平跟我们差不多，他们的新车市场是快速成长的。而我们的自主品牌汽车难以进入的那些市场，如北美、欧洲、日本等市场反而是不怎么增长的。2014 年上半年，中国汽车出口大国是伊朗、阿尔及利亚、俄罗斯、埃及、哥伦比亚，这些都是新兴工业化国家和发展中国家。我们在这些市场是有机遇的，虽然这两年略有受阻，但一直以来还是不错的，现在到了一百万辆的出口规模，几个大公司的出口量都很可观，奇瑞每年的出口量是 18 万辆。

**【建议 1】发挥比较优势**

比较优势在日常生活中是普遍存在的。以汽车为例，现在自主品牌汽车在A00、A0、B级、C级等每个级别跟合资品牌都有差距，但有的级别差距小，有的级别差距大。每个价位上都有差距，越往高端走差距越大。不是我们的产品质量差距大，而是消费者需求的满足度差距大。到了B级车，消费者就开始对品牌有要求了。自主品牌很多B级车，无论是10万、15万，还是20万，月销量超过一千辆的不多，而大众的迈腾、帕萨特月销量都在1.5万~2万辆。自主品牌价格只是合资的一半，但是销量还不行。因为B级以上或者15万以上的车，消费者买车很注重品牌，注重自己的车在别人眼里的社会评价，这个观念靠爱国热情是不能弥补的。我们中国几千年历史里只有明清两代是保守的，大部分是高度开放的，在有这么高度开放传统的国家，靠老百姓爱国热情卖自主品牌这个可能是行不通的。A级以下，10万以下的车，大家买车不注重品牌，看质量，看性价比；这方面我们有优势，应该先在这些领域做足。

**【建议 2】打造竞争优势**

即使都做10万以下的车，每个品牌还要不一样。要有比较优势，例如长城在SUV车型上的优势比较明显。比较优势是竞争优势的前提，日本车和德国车同样有中高端汽车，但是他们的优势并不一样。日本车属于小毛病少、省油，自然带来的缺点就是自重轻、安全感不如德国车好。德国车自重高，重就费油，但是安全性好、品质高。所以产品相互之间要有位差，彼此的竞争优势要不一样。每个企业能力也不一样，有的企业制造非常强，有的企业研发强。

**【建议 3】走渐进式升级道路**

现在很多自主品牌车企冲击高端，好几个企业都做了高端品牌，以为定义为高端就能做上去。5万元钱车没做好，却说10万元钱车造得很好，消费者很难相信。应该是5万元车造得好，下次改进，卖5.5万，下次改得更好，卖7万；不能今天5万，明天就造一个10万或者15万。很多企业冲击高端有这个情况。高端往低端走的企业也是一样，只要同时有高低端在卖，一般只有最低端卖得好。

我国现在的行业状态下，要想发展得比较好，政府一定要出手，不出手不行。后发国家里面，汽车产业追赶上来的只有两个，一个日本，一个韩国，没有第三个。这两个国家之所以发展起来，大前提条件是市场是封闭的，国门是封闭的，投资是封闭的，至少在高速成长期，扶持本土品牌发展时期，日本和韩国的市场都是不让外国车进去的。

去年我到韩国，我说你们太不开放，他们说“最不开放是日本，比如在日本外国品牌要想申请一个4S店，政府想方设法不给你批地。”

另外一点，汽车行业的准入门槛还是太高，我们已经对外开放了，在开放情况下国际选手都是世界冠军，我们国内必须让最优秀的选手出来迎战。而我们现在的这些自主品牌企业，包括独立企业和几大集团，可能是优秀的，也可能并不优秀。因为只有竞争出来的才是真的优秀，而不是保护出来。我们现在是点名保护，而且还有那么多潜在的优秀企业被挡在门外。应该把行业准入门槛放低一点，真正靠比赛赛出优秀选手，再跟国外的合资公司去竞争。CR


